

东阳

“四学四争”勇扛使命 以一域之高质量发展 为全省大局增光添彩

胡鼎 傅颖杰

从“鸡毛换糖”到“买卖全球”，从“内陆小县”到“世界超市”，义乌走出了一条“莫名其妙、无中生有、点石成金”的发展道路，书写了一段经济腾飞发展的传奇故事。

东阳与义乌山水相依、语言相通、人文相连，是“义乌发展经验”的亲历者和见证者。新时代，东阳如何在与时俱进中不断深化学习推广义乌发展经验？在东阳市委主要负责人看来，进一步学好用好“义乌发展经验”，东阳全市上下要重点做好“四学四争”，即学义乌一以贯之的战略定力，争当“八八战略”的忠实践行者；学义乌敢于首创的改革精神，争当改革开放的接续奋斗者；学义乌统筹协调的系统观念，争当共同富裕的示范先行者；学义乌共建共享的治理理念，争当和谐社会的坚定维护者。

学义乌发展经验

打造国际枢纽城



东阳江滨景观带

学一以贯之的战略定力 争当“八八战略”的忠实践行者

“义乌发展经验”是创造性贯彻中央精神的经验，是结合实际落实“八八战略”的经验。东阳坚定不移深入践行“八八战略”，坚决扛起时代使命，锚定东阳“强市名城”战略定位不动摇，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，以钉钉子精神把谋定的工作干实干好干出彩。

6月，气温逐渐攀升，横店镇也迎来了拍摄“热”——50个在拍剧组及42个筹备剧组在各影视拍摄基地抢时间、赶进度。另一边，总投资300亿元的25个影视文化重点建设项目有序推进，1—4月，固定资产投资同比增长221.5%。25个项目，将有力推动横店影视文化产业延链补链强链，加强影视科技创新和成果应用，释放产业发展新动能。

影视文旅是东阳三大国家级特色产业之一。近年来，东阳不断放大“三乡一城”（教育之乡、建筑之乡、工艺美术之乡和影视文化名城）优势，深挖“十

百千万”（东阳籍院士17人，高校校长、科研院所领导100多人，博士1300多人，教授和教授级高工10000多人）人才富矿，不断做大做强影视文旅、现代建筑、木雕家居三大国家级特色产业。建筑业方面，东阳推动产业转型升级，积极引导建筑企业融入房地产发展新模式，加快建筑业工业化、智能化、专业化转型；木雕家居业方面，该市持续推进产业跨界融合，深度融入整装市场，积极探索智能家居市场，持续打响“买红木到东阳、装中式找东阳”品牌。

重大项目是经济高质量发展的“强引擎”“硬支撑”。东阳市计算机科普中心建设项目、科睿斯半导体科技（东阳）有限公司高端载板项目（一期）、横店东磁年产6吉瓦时高性能锂电池项目……今年2月，全省“千项万亿”重大项目集中开工投产投运活动中，东阳共有11个项

目位列其中，为高质量完成全年目标任务奠定坚实基础。

这是东阳坚持“工业强市”战略不动摇，全力强创新、抓项目、育企业的一个画面。围绕发展新质生产力，东阳全力招引“高大上+链群配”项目，加快推进新材料“万亩千亿”产业平台、新能源产业园等“3+2”高能级产业平台建设，狠抓招大引强，梯次推进、滚动培育上市企业，全力推动工业经济量质齐升。



东阳市城东街道菜卢村共享田园



位于花园村的智慧农业包康轩 王江红 摄

学敢于首创的改革精神 争当改革开放的接续奋斗者

“义乌发展经验”是充分尊重和切实保护首创的经验。东阳进一步解放思想、转变思路，毫不动摇打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”。

“对我们这些上班族来说，平时很难抽出时间来办事。”近日中午，在东阳市政务服务中心市场监管综合服务窗口，市民许先生正在办理营业执照变更业务。在值班人员的帮助下，不出5分钟，各项手续就全部完成。“没想到中午休息时间也能办理业务，太方便了。”许先生对东阳市推出的“午间不打烊”服务赞不绝口。

为持续优化营商环境，东阳探索构建“增值式”政务服务体系，聚焦企业和群众关注的高频、热点事项，对办事大厅错峰时、延时和预约服务方案进行优化

完善，推出午间不打烊和周六预约办服务，办事群众可以错峰办事，实现政务服务“靠前办”。

在深入学习“义乌发展经验”的进程中，东阳以改革创新破题，坚持党政有为、市场有效，纵深推进营商环境优化提升“一号改革工程”，以政务服务增值化改革为牵引，迭代提升建筑业发展服务中心和影视业法治中心，持续深化“万人千企评部门（科室）”活动。同时，深度融入浙中科创走廊，加快建设东阳科技城，全面做优创新生态。

既不靠海也不沿边，为何义乌能与全球230多个国家和地区有贸易往来？答案是坚持走开放之路。为扩大

高水平对外开放，东阳以开放提能破局，大力实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，积极融入国际陆港枢纽体系，加快推进浙江自贸区金义片区东阳联动创新区、甬金铁路货运专用线建设，着力打造东阳国际陆港物流园；坚决打好综合交通大会战，按照“完工一批、续建一批、开工一批、谋划一批”思路，统筹推进交通项目建设，力争横店通用机场改扩建工程完工，确保杭温高铁（东阳段）建成，义东高速（东阳段）全线贯通，351国道马宅至江北段全线开工，甬金衢上高速（东阳段）有序推进，加快构建“田字型”“五纵六横”高快一体、内畅外联的综合立体交通体系，着力提升对外开放水平和城市能级。



东阳木雕小镇

学统筹协调的系统观念 争当共同富裕的示范先行者

“义乌发展经验”是走科学发展之路、推进全面协调可持续发展的经验。东阳完整、准确、全面贯彻新发展理念，进一步加强前瞻性思考、系统性谋划，统筹推进经济社会全面发展、共同富裕稳步提升。

聚焦人的物质需求，东阳坚定走好城乡融合发展之路，持续深化“扩中”“提低”，深入实施强村富民乡村集成改革，滚动推进城市更新，加快建设“水润东阳”、公共卫生中心等重大民生项目，全力打好生态环境大会战，持续推进乡村全面振兴，实现城乡品质一体跃升；全面落实就业优先政策，完善低收入群体帮扶增收和困难群众兜底保障机制，开展稳企拓岗就业专项行动，加快建设一批教育、医疗项目，引育一批名优教师，构建“一核两翼、基层托底”15分钟医疗服务圈，不断优化公共服务供给。

聚焦人的精神追求，东阳大力推进横店国际影视文化创新中心建设，积极开发升级电影级革命题材拍摄场景270余个，吸引了90余部重大献礼片在横店拍摄，出品了《长津湖》《水门桥》《我和我的祖国》等一批叫好又叫座的主旋律电影。此外，该市深入实施“三乡一城”文化基因解码，加快建设“三馆一场”文化新地标，大力弘扬“崇文重教、精工善艺、大气包容、创新图强”东阳人文精神；广泛培育和践行社会主义核心价值观，扎实做好“浙风十礼”有礼单元培育，挖掘选树道德模范、身边好人等先进典型，加快提升全域全民文明水平；深化“书香东阳”建设，新建一批城市书房、文化驿站、乡村博物馆，常态化开展送戏下乡、流动图书等文化惠民活动，加快构建“15分钟品质文化生活圈”。



东磁“未来工厂” 陈超刚 摄

学共建共享的治理理念 争当和谐社会的坚定维护者

“义乌发展经验”是在推动改革发展中实现社会和谐稳定的经验。东阳坚持统筹发展和安全，努力建设更高水平“平安东阳”，确保平安县市实现连创。

聚力维护公共安全。东阳总结固化平安护航亚运经验做法，健全“大安全、大应急、大减灾”体系，扎实推进十大平安单元创建，全面加强社会治安治理，不断健全风险闭环管控大平安机制。常态化开展扫黑除恶专项行动，严厉打击电信网络诈骗等突出违法犯罪，深入开展道路安全、消防安全、建筑施工等重点领域风险隐患排查整治，有效提升公共安全水平。

聚力维护社会稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入践行“四下基层”，扎实开展“大走访大调研大服务大解题”活动，学习深化“手到病除”开展信访工作”经验，深入推进诉源治理，完善矛盾纠纷多元预防调处化解机制。健全完善执法监管体系，优化

涉企制度保障和政务服务，深化镇乡街道法治化综合改革，建强基层法治队伍，全面提升执法司法质效和公信力。健全司法救助体系，推动优质法律服务资源向基层延伸。常态化开展“八五”普法，推动全社会形成办事依法、遇事找法的浓厚氛围。

惟改革者，勇立潮头；惟有依靠改革，才能永立潮头。接下去，东阳市将通过“四学四争”，推动学习“义乌发展经验”常态化、长效化，进一步激发比学赶超、实干争先的精气神，汇聚起高质量发展的强大合力，切实把学习成果转化为发展质效、工作实效、攻坚成效，以各板块工作的水涨船高推动全市发展争先进位，以东阳一域之光，为金华、全省大局增光添彩。



横店智能摄影棚内景 包康轩 摄